

Tárgytematika / Course Description

Szociálpolitika

AKNB_SSTM100

Tárgyfelelős neve /

Teacher's name: dr. Simonik Péter

Félév / Semester: 2022/23/2

Beszámolási forma /

Assesment: Vizsga

Tárgy heti óraszám /

Teaching hours(week): 1/1/0

Tárgy féléves óraszám /

Teaching hours(sem.): 0/0/0

OKTATÁS CÉLJA / AIM OF THE COURSE

A kurzus célja, hogy a hallgatókat bevezesse a szociálpolitika elméleti kérdéseibe és a magyar társadalmat jellemző problémákon keresztül, a szociálpolitika hazai gyakorlatába. Mindezek mellett a hallgatók megismerkednek az egyes országok szociális ellátórendszerének minőségét meghatározó gazdasági, politikai és társadalmi tényezőkkel, valamint ezek hatásaival is.

TANTÁRGY TARTALMA / DESCRIPTION

Alapfogalmak (társadalom, társadalmi struktúra, értékek, normák, szocializáció)

Társadalmi egyenlőtlenségek és megjelenési formái a mai Magyarországon I. (oktatási, jövedelmi, foglalkozási)

Társadalmi egyenlőtlenségek és megjelenési formái a mai Magyarországon II. (etnikai, területi)

A szociálpolitika fogalmi megközelítései (leíró közigazgatási, funkcionalista, strukturalista, Ferge Zsuzsa-féle)

A szociális gondoskodás története (főbb korszakok, célcsoport, segítők, módszerek)

A szükségletek és a szükségletek kielégítése (piac, reciprocitás, redisztribúció, oikosz) A társadalmi újratemelés. A piaci működés és a redisztribúció (állami újraelosztás) jellemzői és kudarcai.

A szociálpolitikára ható értékek I. (szabadság, egyenlőség) szolidaritás, tolerancia, igazságosság.

A szociálpolitikára ható értékek II. (szolidaritás, tolerancia, igazságosság)

Politikai ideológiák és a szociálpolitika (liberalizmus, konzervativizmus, szocializmus)

A szociálpolitika alapelvek és technikák

A szegénység fajtái és mérések

A segélyezés dilemmái

A szociálpolitika szinterei: állami, önkormányzati és intézményi szociálpolitika. A szociális szolgáltatási rendszer struktúrája és strukturális átalakulása Magyarországon I.

A szociálpolitika szinterei: állami, önkormányzati és intézményi szociálpolitika. A szociális szolgáltatási rendszer struktúrája és strukturális átalakulása Magyarországon II.

SZÁMONKÉRÉSI ÉS ÉRTÉKELÉSI RENDSZERE / ASSESSMENT'S METHOD

A félév végi aláírás feltétele az órákon való aktív részvétel, amelynek szabályai (ti. hiányzások száma) megegyeznek a TVSZ-ben foglaltakkal. A kurzus a vizsgaidőszakban, írásbeli dolgozat megírásával zárul, amelynek kérdései felölelik a tematikában felsorolt szakirodalomban foglaltakat, valamint az előadások során elhangzott ismereteket. A szakirodalom feldolgozását a kurzushoz kapcsolódó, annak lényegi elemeit összefoglaló és az oktató által összeállított ppt sorozatok is segítik. Az írásbeli dolgozat öt feladatból áll, amelyek közül az első öt fogalommagyarázat, a további négy pedig kifejtős kérdéseket foglal magába. A 45 perc alatt megírandó dolgozat feladatait külön-külön ötfokú skála segítségével értékeljük, majd az elért eredményekből átlagot számolunk. Az így kapott érték adja meg a dolgozat végső eredményét és ez kerül rögzítésre a NEPTUN-ban is.

KÖTELEZŐ IRODALOM / OBLIGATORY MATERIAL

Bartal Anna Mária: Szociálpolitikáról alapfokon, NCSSZI Budapest 2003 18-45.o.

Ferge Zsuzsa: Elszabaduló egyenlőtlenségek, Hilscher Rezső Szociálpolitikai Egyesület Budapest 2000

Ferge Zsuzsa: Szociálpolitika és társadalom, T-Twins Budapest 1991 72-79.o.

Ferge Zsuzsa: Társadalmi újratermelés és társadalompolitika. KJK Budapest 1982 13-57.o.;

Krémer Balázs: Bevezetés a szociálpolitikába, Napvilág Kiadó Budapest 2009

Zombori Gyula: A szociálpolitika alapfogalmai, ELTE – Hilscher Rezső Szociálpolitikai Egyesület Budapest 1994